

世界经济复苏下隐藏三道暗流

贸易保护主义、金融环境“突变”、非经济风险“叠加”

□ 金成刚 高攀 江宇娟

世界经济在2017年展现出别样活力。国际货币基金组织(IMF)近日发布《世界经济展望报告》说,去年全球经济增速达3.8%,高于2016年的3.2%。国际机构普遍预测,今明两年世界经济有望延续去年来的良好势头,增速将进一步加快。

但是,分析人士指出,以贸易保护主义为最大风险的三道暗流,可能令来之不易的世界经济复苏“脱轨”。

保护主义“乌云”笼罩全球

“当前总体形势虽然光明,但我们能看到更厚重的乌云在天际浮现。”IMF总裁拉加德近日在一次演讲中这样警告。近期,美国频繁挥舞贸易保护大棒,贸易战风险正成为国际社会的普遍担忧。

IMF在报告中指出:“贸易紧张局势加剧,以及对跨境贸易强行设置广泛障碍,不仅将直接损害经济活动,还将削弱信心。”

世界贸易组织日前也警告说,美国对来自中国和欧盟等主要贸易伙伴的进口产品征收关税,引发贸易紧张局势不断加剧,可能已经对商业信心和投资

决策产生影响,对经济增长和就业形势造成威胁。

彭博新闻社的研究报告显示,假设特朗普政府挑起的贸易战令全球关税水平提高10%,2020年全球贸易额将萎缩3.7%,全球经济规模将因此缩小0.5%。欧洲央行分析认为,如果美国点燃与贸易伙伴的贸易战,世界经济产值可能出现高达1%的降幅。

“在大规模经济扩张时代,主要经济体却轻率谈论贸易战,这看起来颇为吊诡,尤其是当这种扩张非常依赖于投资和贸易时。”IMF首席经济学家莫里斯·奥布斯特费尔德近日在华盛顿召开的IMF和世界银行春季会议期间说。“贸易限制措施和反制措施可能削弱信心,并导致全球经济增长脱轨。”

拉加德表示,关税并非解决经济不平衡问题的良策,只有采取能够对整个经济产生影响的政策,如财政工具或结构性改革,才是根本方法。“我们需要以合作精神反对保护主义,进而让全球增长更加可持续。”

金融环境“突变”推升风险

随着世界经济复苏步伐加快,许多发达经济体已经开始或

正在酝酿推动货币政策正常化。但与历史正常水平相比,当前全球金融环境仍维持宽松。IMF指出,虽然相对宽松的金融条件在短期内有助支持全球经济增长,但常年低利率政策所累积的金融脆弱性可能会使前方道路崎岖不平,并使增长面临风险。

分析人士认为,当前全球面临三大金融脆弱性问题:风险资产估值依然居高,新兴市场和低收入国家可能受到全球金融条件突然收紧冲击,以及美国以外银行体系的美元资产负债表存在结构性的流动性错配问题。

IMF表示,美国近来采取的财政扩张政策可能导致通胀水平上升速度快于预期,从而促使美国货币政策收紧速度更快、力度更大,而这将对其他经济体产生外溢效应,并冲击主要依靠美元信贷业务的国际性银行。

分析人士指出,美联储加息进程提速、美国利率水平快速上升和美元走强将不可避免地推高偿债成本,部分外债负担沉重的新兴市场和发展中经济体有可能陷入危机。

IMF数据显示,2016年全球公共和私人债务总规模已达创纪录的164万亿美元,比国际

金融危机爆发前的2007年高出40%,相当于全球GDP的225%。高债务使得政府、企业和家庭面对金融条件突然紧缩时更脆弱,会导致市场下跌,加速新兴经济体资本外逃,阻碍市场对债务可持续性的担忧,损害经济活动。

此外,美联储加息将诱发部分国际资本回流美国,对国际“热钱”依赖度较高的新兴经济体将面临短期内大量资本外流的冲击,汇率风险上升。

非经济风险加剧隐忧

与此同时,其他非经济因素造成的下行风险,例如地缘政治紧张局势、“脱欧”谈判、气候变化冲击以及人口老龄化等,也在聚集并加剧,威胁未来世界经济增长。

IMF认为,“脱欧”谈判依然是当前政治风险的主要来源。此外,由于政治分歧加大,或者满足于现有的经济环境,一些发达经济体可能会推迟必要的财政政策调整。

而地缘政治风险,如中东和非洲部分地区爆发冲突,以及逆全球化势力的扩张,也增加了政策的不确定性。

从长远来看,世界经济则面临人口结构变化和老龄化的挑战。在一些发达经济体如德国、日本和韩国,劳动力减少将阻碍潜在经济增长。

IMF警告说,上述风险互相关联,例如贸易战风险可能会增加地缘政治紧张局势,而非经济风险可能冲击短期经济活动,并影响长期前景,从而限制投资。这些风险对全球增长的负面冲击可能非常严重,因为和过去相比,目前通过进一步降低利率或加大公共开支来抵御风险的空间更小。

在拉加德看来,对于全球而言,当前有三大优先任务:避免保护主义、防范财政金融风险 and 推动可持续和包容增长。“趁着天晴修屋顶”,只有及早采取风险防范措施,才能防患于未然,呵护仍然脆弱的世界经济复苏。”她说。

网购浪潮冲击以色列 纺织和零售业“很受伤”

相关部门应支持传统产业从业者转型

□ 陈文仙 杜震

临挑战。

曾经熙熙攘攘的以色列特拉维夫南部纺织和服装区,如今变得“门前冷落鞍马稀”。沿街许多商店已经停业,到处挂着“出租”的牌子,还有很多正在撤店装货。以色列传统纺织业和零售业正在遭遇前所未有的冲击,店主们说,这都是网购“惹的祸”。

上世纪70年代,纺织业曾是以色列一个较大的产业。但如今,纺织行业规模不断缩小,全行业就业人数仅约1万人,纺织业与零售业不得不一道与不断增长的跨境电商竞争。以色列专家认为,面对现实,相关部门应支持传统产业从业者转型。

近些年,为减轻上班族的生活负担,以色列政府采取了一系列措施,其中一项就是,对于从国外购买价值不超过75美元的商品免征增值税,这一政策有效刺激了以色列民众的海外网购欲望。

以色列邮政公司的数据显示,2017年该国邮递包裹数量达到6000万件,其中大部分来自国外。未来几年,这一数字有望增加到每年1亿件。对于人口只有800多万的以色列而言,这一增长趋势不容小觑。

以色列商会联合会主席乌里尔·林恩表示,为增加进口和促进竞争,以色列给予进口商品税收优惠,消费者直接从国外购买商品无需支付增值税,但从当地购买则须支付。他认为,这一政策不仅让大型时装连锁店受到冲击,诸多小型零售商也面

临挑战。以色列中央统计局的数据显示,2017年以色列私人消费开支占该国国内生产总值(GDP)的55%。林恩说,虽然私人消费是推动以色列经济增长的重要引擎,但如果仅仅为促进竞争而鼓励跨境电商网购,这是一件“疯狂的”事情,它不仅会直接伤害现有商业,还会给以色列经济带来“真正的危险”。

但是,在以色列陶布社会政策研究中心研究员吉拉德·布兰德看来,这是人们需要接受的一个现实。布兰德说,以色列经济正在从包括纺织业在内的传统制造业,向能提供更好就业机会、更先进的产业转移。相关政策部门需要对来自纺织业和零售业的低收入人群进行教育和培训投资,以便他们能在其他行业找到更高收入的工作。

虽然以色列的一些时装连锁店已经或者正在申请破产,纺织业和零售业不断萎缩,但这并没有妨碍以色列经济的蓬勃发展。根据以色列央行3月底发布的报告,2017年以色列GDP增速为3.4%,2018年增速预计将达3.3%。

在传统纺织和零售看来,尽管政府帮助他们脱困的动机并不足,但他们还是希望政府能够意识到以色列传统产业面临的困境。去年年底,以色列财政部宣布,为降低民众生活成本,以色列计划取消电子设备、化妆品、玩具等工业品的进口关税和购置税。今年4月初,以色列财政部长摩西·卡隆表示,将进一步采取降税措施。

国际动态

中企承建巴基斯坦水电项目正式运营

本报讯 巴基斯坦尼鲁姆—杰卢姆水电站首台机组近日实现并网发电,标志着这一由中企承建的水电项目正式进入商业运营阶段。

巴基斯坦总理阿巴西当天在项目投产仪式上致辞说,经过巴中双方共同努力,项目最终投产发电,这是巴中友好合作的又一重要成果。

这一项目位于巴控克什米尔地区,由中国葛洲坝集团股份有限公司和中国机械设备工程股份有限公司组成的联合体负责建设并由葛洲坝

集团第三工程有限公司牵头实施,2008年1月开工。项目总装机容量969兆瓦,是巴基斯坦的重点水电项目之一。

该项目全部投产年后发电量将占巴基斯坦水电年发电量总量的12%,可解决巴全国15%人口的用电紧缺问题,将有力推动当地经济社会发展。

据了解,项目剩余机组有望于今年年底前全部实现并网发电,届时年发电量将达51.5亿千瓦时。

(季伟)

美洲开发银行行长呼吁 推动数字经济发展以打击腐败

本报讯 美洲开发银行行长路易斯·莫雷诺近日在利马举行的第三届美洲企业家峰会上强调,拉美应实施共同战略,推动该地区数字经济发展。

莫雷诺在开幕式发表演讲时重点阐述了发展数字经济对反腐败产生的积极作用。他指出,腐败给拉美乃至世界各国带来严重危害,影响到公共部门的正常运转和私人企业的发展。因此,许多机构使用网络和公开数据监督检查政府的公共开支。

据莫雷诺介绍,拉美一些

国家已开始采用新的数字技术,防止洗钱、逃税和行贿等犯罪行为。他说,美洲开发银行也在为拉美国家政府实行数字化管理程序提供支持,旨在减少和防止政府官员在处理公务时的随意性。

莫雷诺表示,在新的数字时代,先进技术为反腐提供了新的工具,社交网络让过去无法曝光的贪腐行为暴露在光天化日之下。他建议拉美国家制定共同战略,发展宽带接入技术、网络和数字服务,推动数字经济发展。

(张国英)

IMF警告全球金融风险升高

国际货币基金组织(IMF)近日警告说,虽然相对宽松的金融条件在短期有助于支持全球经济增长,但长期低利率政策累积的金融脆弱性可能会使前方的道路崎岖不平,并使增长面临风险。图为在美国华盛顿,国际货币基金组织(IMF)货币和资本市场部门主管托比亚斯·阿德里安(右三)在发布会现场介绍半年度《全球金融稳定报告》。

新华社记者 杨承霖 摄



俄罗斯致力打造“琥珀之都”

□ 安晓萌

俄罗斯最西端的“飞地”加里宁格勒州琥珀资源丰富,从上世纪中叶就开始工业化开采琥珀,但至今琥珀业对俄罗斯经济的贡献微乎其微。如今,俄政府制定琥珀发展战略,决意在这里打造“琥珀之都”。

加里宁格勒琥珀从业者说,近年来,来自中国的琥珀订单不断增加,这为当地创造了新的就业岗位,带来产业升级急需的资金,为琥珀业突破发展瓶颈注入动力。

资源丰富却遭发展瓶颈

俄罗斯唯一从事工业化开采琥珀的企业加里宁格勒琥珀联合公司始建于1947年,位于扬塔内镇,距加里宁格勒州首府加里宁格勒市40多公里。

扬塔内镇在俄语里就是“琥珀”的意思。据介绍,在小镇方圆不足30平方公里范围内,蕴藏着世界90%已探明的琥珀,储量约11.6万吨。

然而,丰富的资源并没有转

化成发达的产业。加里宁格勒琥珀联合公司总经理扎采平坦言,公司前身是国有独资企业,改革动力不足,多年沿用传统琥珀开采程序和工艺,设备数十年都没有更换。

与琥珀加工业发达的波兰、立陶宛相比,俄罗斯加工能力远远落后。据俄罗斯琥珀制造和加工企业协会主席叶梅利亚诺夫介绍,全球每年消费的琥珀原料及制品价值超过1000亿卢布(1卢布约合0.016美元),而俄罗斯企业加工制品的价值不足20亿卢布。

另外,俄罗斯传统琥珀手工艺者逐渐流失,传授先进琥珀加工工艺的专门教育机构和科研机构匮乏,导致从业者断层、工艺落后。

中国订单助“破局”

中国是琥珀原料主要消费国之一。俄罗斯珠宝商协会总干事说,俄罗斯2017年出口的琥珀原料中,超过九成输往中国。乌特金说,俄罗斯琥珀业92%的利润来自出口,而中国是“最大买家”。

2017年年初,加里宁格勒

琥珀联合公司与一家中国企业签署协议,在3年内分批供应680吨琥珀原料,价值约100亿卢布。合同规定,至少有一半原料必须在俄罗斯加工。根据去年,加里宁格勒琥珀联合公司去年交付首批280吨琥珀,收入2.4亿卢布,占公司全年收入的65%。

此外,这家中国企业还向加里宁格勒琥珀联合公司承租面积超过2000平方米的场地进行琥珀原料加工,后续又签订了购买大量小规格原料的合同。

去年7月,加里宁格勒州州长阿里汉诺夫在当地举行的国际琥珀论坛上说,向中国直接出口原料将提高加里宁格勒州的税收,并刺激当地加工业发展。

分析人士说,来自中国的合作伙伴不仅给加里宁格勒州带来就业,还为推动产业现代化提供资金,为破解长期以来的发展瓶颈创造了契机。

政府助力产业转型升级

去年9月,俄罗斯出台了至2025年琥珀产业发展战略,决定从诸多方面为琥珀产业提供



俄罗斯最西端的“飞地”加里宁格勒州琥珀资源丰富,从上世纪中叶就开始工业化开采琥珀,但至今琥珀业对俄罗斯经济的贡献微乎其微。如今,俄政府制定琥珀发展战略,决意在这里打造“琥珀之都”。